

# “挂羊头卖鸭肉”

假牛羊肉现身郑州知名火锅店



带着大厨试吃“牛羊肉卷”

日前，郑州市民小李向记者反映称，她和朋友在南阳路上的佰人王串串香火锅店吃涮羊肉，吃着感觉不像羊肉，回家之后她和朋友的肚子就开始难受。

为了验证小李的说法，记者邀请从业十几年的一级厨师王先生和小李一起，来到位于南阳路与东风路交叉口附近的佰人王串串香火锅店暗访。

吃着该店提供的羊肉卷，厨师王先生说，这肉卷虽然有羊肉的膻味，但是根据经验判断，这可能是鸭肉或是猪肉掺了羊油压在一起做成的，因为这“羊肉卷”放进火锅里一煮就散了。

该店出售的“牛肉卷”呢？王先生表示，根据他从厨十几年的经验看，这个“牛肉卷”也不太像是牛肉。

随后，记者一行又走访了郑州市多家佰人王串串香及东风路上的优乐自助火锅店，这些店出售的牛羊肉卷，均被厨师王先生认为涉嫌造假。

## 3招辨别真假牛羊肉卷

**看颜色** 假牛羊肉卷下锅后颜色会变黑，并且产生很多浮沫；真牛羊肉卷下锅后颜色依旧为粉红色，浮沫较少。

**看纹理** 假牛羊肉卷纹

有的“羊肉卷”是用死肉做的。随后，记者暗访了郑州市长兴路水产大世界和陈寨批发市场，商户生产或代销的羊肉卷价位差别之大，让人诧异。有的羊肉卷每500克不足10元，有的每500克14元，而最贵的，每500克达20多元。

价位差别这么大，质量方面又有哪些差别呢？据一名商户透露，差别就在于这些羊肉卷里面掺了多少羊肉。商户称，那种不足每500克10元的“羊肉卷”，肯定都是假货，有的是用死肉做的，有的是用碎鸭肉做的。该商户还透露，为了让肉卷有羊肉味，就只能在肉卷里加进羊尾油。

为了记者买得“放心”，不少商户还专门承诺，他们可以给这些假肉卷贴上“正规”的标签，穿上看似合法的“外衣”。

据该厂家负责人介绍，他们做的肉卷，专供佰人王串串香火锅店，而专供价位是每500克羊肉卷17元。同时，该负责人还表示，他们可以根据客户的需求，专门加工定做，他们也能生产每500克10元左右的羊肉卷。

该负责人承认，价位便宜的羊肉卷，只和羊肉沾一点点边，里面还掺了其他肉，每斤17元的价格，根本买不到真正的羊肉卷。

### 【相关新闻】

12月6日，郑州市专门召开了网络舆情处置联席会议，并对此事进行了重点交办和督促检查。

目前，郑州市食品药品监督管理局下发紧急通知，要求各县（市、区）的餐饮服务监管单位，立即组织对辖区餐饮服务环节的肉类原料购进情况开展为期两个月的专项检查。

**看肥瘦** 假牛羊肉通常是肥瘦各占一边，互相分离，用手一捏就会分开，煮熟后更是碎成一片片；而真的牛羊肉卷，是肥的一丝丝夹在瘦肉里，分布自然均匀。

（本版稿件为本报综合摘编）

# 女子使用网购晚霜后汞中毒入院

今年10月，一直身体健康杨女士突然患上了肾病综合征，专家们还从她的尿样中检测出严重超标的汞。

汞中毒多因职业接触引起，但杨女士的工作并不接触汞。那么，超标的汞来自哪里？

经过调查，专家们发现，杨女士在发病前曾使用过一款网购的名叫“科美世家”的化妆品，一个套装里共有7件产品。

理化检验所对全套化妆品中的汞含量进行了检测，结果发现美丽晚霜、保湿面膜、按摩膏、甜蜜原液4款产品的汞含量严重超标。

### 肾病患者出现汞中毒

杨女士今年37岁，对于汞中毒事件，她不愿多谈，更多的信息来自院方。

院方称，今年10月下旬，杨女士到宁波大学医学院附属医院就诊，当时的主要症状是双下肢浮肿，尿频尿急，医生诊断为肾病综合征、急性膀胱炎。

主管医生周杨说，进院时，杨女士的病情有些危险，医院采用了多种药物治疗，始终未见起色。杨女士没有相关的家族病史，病因何在？医生们一时愁眉不展。

随后，医生尝试着把杨女士的尿样送到了宁波市疾控中心理化检验所检测，这时才发现杨女士尿液中汞含量超标，初步诊断为汞中毒。

汞中毒多因行业接触引起，杨女士的职业不需要接触汞。理化检验所的专家们凭着职业敏感性，想到问题可能出在化妆品上面，果然，一番询问之后发现，杨女士前不久刚从淘宝网买了一套化妆品，而病情的发作也正是在使用这套化妆品之后。

### “美丽晚霜”汞超标17万倍

理化检验所所长金米聪说，这套化妆品包装盒上印着“科美世家”，一共有7件产品。理化检验所对全套化妆品中的汞含量进行了检测，结果发现美丽晚霜、保湿面膜、按摩膏、甜蜜原液4款产品的汞含量严重超标。

“我国对化妆品中汞的限量标准为1.0毫克/千克，超过这个限量就可能会对人体造成伤害。”金米聪说，其中的美丽晚霜的汞含量竟超标17万倍。



（资料图片）

### 为什么化妆品当中会出现汞？

化妆品业内人士李先生说：“汞可以提亮肤色，有美白效果。但由于汞直接和皮肤接触，对人体有副作用。”

金米聪说，汞是一种有毒重金属，使用汞超标严重的化妆品，除了对皮肤产生直接危害外，汞还会通过皮肤吸收入人体，损害人体神经系统、肾脏、造血系统、肝脏以及生殖系统。过量的汞进入人体，会对肾小球的免疫造成损伤，从而引起肾脏综合征，并且还可能造成不孕不育。

杨女士的肾病综合征，是这套化妆品引起的吗？主管医生周杨说，他们高度怀疑两者之间有因果关系，但还需进一步检查才能最终确定。

### 销售同类产品的网店不少

记者在淘宝网上搜寻发现，销售“科美世家”化妆品的店家数量不少。比较热销的是8件套和7件套两款产品，不同店家价格在200元至300元之间。美丽晚霜单件也有销售，价格在50元至85元之间。

浏览这些网店的内容，大多数店家介绍“科美世家”的最大卖点是美白淡斑，买家们也留下了不少好评。其中一家网店老板还告诉记者，“科美世家”是上海科美化妆品有限公司生产的，它卖这个牌子有几年了，生意一直不错。他怀疑，宁波的这位杨女士会不会在网上买到假货。

随后，记者联系上海科美化妆品有限公司，但公司电话一直没人接。

记者了解到，杨女士身边的同事也在用“科美世家”的产品，身体没什么不适。

百度“化妆品、汞”，记者发现针对祛斑类化妆品存在的汞超标问题，国家质量监督检验检疫总局几年前曾在全国范围内组织了专项执法检查，当时浙江省质量技术监督局对200个批次的祛斑类化妆品进行了检测分析，结果有171批次美白祛斑化妆品汞含量超标。超标万倍以上的有115个批次，最高达到93000倍。

记者发稿前，来自院方的最新消息说，杨女士已经进行了祛汞第一疗程的治疗，但未见明显疗效。院方说，这类病例在宁波罕见，该院也是第一次接触，医生缺乏临床经验，正在进一步研究治疗方案。因此，杨女士的病能否治愈，还要看后续的治疗情况。

（本版稿件为本报综合摘编）

# 好消息！发表职称晋升论文“快速通道”开通

## 《实用诊疗》征稿启事

《婚育与健康》（标准刊号：ISSN 1006-9488 CN 41-1245/R）学术理论版《实用诊疗》（月刊），由河南省卫生厅主管、医药卫生报社主办。本刊主要刊登医学教育、科研、临床中医、西医、中西医结合、公共医学、民族医药、预防保健、护理、检验、药学、卫生管理等相关的医学论文。

**主要栏目：**论著、临床经验、医学教学、学术探讨、老中医经验、医学研究、中西医结合、临床护理、医院管理、病例报告、医学影像、药物与临床、综述等。

### 来稿需知：

一、来稿应能反映该学术领域的最新进展与水平。论点明确，论据充分，数据可靠，条理清晰，题文相符，文字简明。论著、综述、讲座一般不超过4000字，病例报告1000字左右，其余2000字左右为宜。

二、严格按照论文写作格式，注明作者名字、性别、年龄、单位、职务、研究方向、联系方式。如果是多个作者，应注明顺序。

三、著作权相关事宜：作者文责自负；本刊根据需要对来稿做文字修改、删节，凡有涉及原意的修改，



则征求作者同意；来稿刊登后，赠送当期杂志两册。

四、快速通道：重大研究成果及国家自然科学基金等论文，可使用“快速通道”在最短时间内发表。

五、稿件请以附件形式发送至电子邮箱。

咨询电话：(0371)88882571

高玉元 QQ:270034961

投稿邮箱：syfez@126.com

来信地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社601室  
邮政编码：450003

业务代理：广告刊登：(0371) 65955644

《社区家庭医生周刊》竭诚欢迎社会广告公司承接代理合作及各类广告刊登。